

# 王毅在穗晤烏克蘭外長 強調解決衝突要回到談判桌

# 烏俄釋願談判信號 中方：願發揮作用

中共中央政治局委員、外交部長王毅7月24日在廣州同烏克蘭外長庫列巴舉行會談。王毅指出，中方始終堅定致力於推動烏克蘭危機政治解決。習近平主席提出「四個應該」，為此提供了重要遵循。在此基礎上，中國還和巴西聯合發表了「六點共識」，凝聚了國際社會最大公約數，得到廣泛響應支持。中方認為，所有衝突的解決，最後都要回到談判桌前；一切爭端的化解，總要通過政治途徑實現。近期烏俄雙方都不同程度發出願意談判的信號，雖然條件和時機還不成熟，但我們支持一切有助於和平的努力，願繼續為停火止戰、恢復和談發揮建設性作用。

**【大公報訊】**據新華社報道：王毅說，中烏互為友好國家，雙方交往歷程中沉澱下來的都是友誼與合作。兩國十幾年前就建立了戰略夥伴關係，彼此相互尊重、平等相待，互利合作持續推進。兩國元首強調，要從長遠角度看待和謀劃兩國關係，把中烏關係和雙邊合作向前推進。我們應以此為遵循，保持溝通交流，增進彼此互信，續傳統友誼，促進人民友好，推動中烏關係健康穩定發展。

## 中方將繼續擴大進口烏糧食

王毅表示，中國共產黨二十屆三中全會開啟了新一輪全面深化改革征程。中國全面推進中國式現代化，將為各國人民帶來新的機遇。烏克蘭是首批支持和參與共建「一帶一路」的國家之一。近年來中國一直是烏克蘭最大貿易夥伴和農產品最大出口國。今年上半年雙邊貿易額呈現快速增長勢頭，展現了兩國合作的空間和潛力。雙方應發揮兩國合作機制作用，加強各領域務實合作。中方將繼續擴大自烏糧食進口，共同維護物流通道暢通和國際糧食安全。感謝烏方在衝突爆發初期為中國公民特別是留學生撤離提供的幫助，希望烏方繼續採取有效措施，確保在烏中方人員和機構安全。

王毅指出，烏克蘭危機已經進入第3個年頭，衝突還在持續並存在升級、外溢風險。中方始終堅定致力於推動危機政治解決。習近平主席提出「四個應該」，為此提供了重要遵循。在此基礎上，中國還和巴西聯合發表了「六點共識」，涵蓋衝突規範「三原則」、和談方案「三要素」、人道保護「三關切」以及防止核風險、保障產供鏈穩定等重要內容，凝聚了國際社會最大公約數，得到廣泛響應支持。中方認為，所有衝突的解決，最後都要回到談判桌前；一切爭端的化解，總要通過政治途徑實現。近期烏俄雙方都不同程度發出願意談判的信號，雖然條件和時機還不成熟，但我們支持一切有助於和平的努力，願繼續為停火止戰、恢復和談發揮建設性作用。中方關注烏方人道主義局勢，將繼續向烏提供人道主義物資援助。

## 烏方：願意並準備同俄方對話談判

庫列巴表示，中國是一個偉大的國家。烏中結為戰略夥伴，也是重要經貿合作夥伴。烏方支持中方在台灣問題上的立場，將繼續堅持一個中國。烏方希共同落實好兩國元首重要共識，夯實政治互信，激活經貿、農業等各領域合作，加強地方友城交流。烏方高度讚賞中方為促進和平、維護國際秩序所發揮的積極建設性作用。烏方重視中方的意見，認真研究了中國巴西關於政治解決烏克蘭危機的「六點共識」。烏方願意並準備同俄方開展對話談判。當然，談判應是理智和有實質意義的，旨在實現公正持久的和平。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。



▲7月24日，王毅在廣州同烏克蘭外長庫列巴舉行會談。新華社

## 聯合國秘書長籲巴黎奧運期間休戰

**【大公報訊】**綜合新華社、中新社報道：聯合國秘書長古特雷斯23日在預製的視頻致辭中呼籲所有各方在26日開幕的巴黎奧運會以及殘奧會期間遵守奧林匹克休戰傳統。

古特雷斯表示，奧運會和殘奧會期間，全世界齊聚巴黎，慶祝體育的力量。體育帶來希望、超越文化、加強團結、促進相互尊重和公平競爭，這些也是聯合國的理想。

古特雷斯說，本着奧林匹克休戰的精神，他呼籲所有人放下武器、搭建橋樑、促進團結，為人人享有和平的終極目標奮鬥。他祝奧運會和殘奧會運動員取得成功，願奧林匹克聖火照亮通往和平與和諧的道路。

奧林匹克休戰是國際奧委會根據古希臘奧林匹克神聖休戰傳統而設計的一項和平活動。1993年，聯大審議並通過決議，恢復奧林匹克休戰的古希臘傳統，呼籲聯合國各會員國從每屆奧運會開幕前一周到閉幕後一周停止一切戰爭行為。

## 歡迎巴方各派簽署《北京宣言》

另外，對於巴勒斯坦14個派別齊聚北京並簽署了《關於結束分歧加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》，聯合國秘書長發言人迪雅里克23日說，秘書長古特雷斯「非常歡迎」巴勒斯坦各派簽署《北京宣言》，認為這是「促進巴勒斯坦民族團結的重要一步」。古特雷斯鼓勵巴勒斯坦所有派別通過對話解決分歧，並敦促他們履行在對話和宣言中所作承諾。

迪雅里克說，巴勒斯坦民族團結對和平與安全，對推動巴勒斯坦人民獲得自決權，對建立獨立、民主、領土連貫、有生存能力、擁有主權的巴勒斯坦國至關重要。一切促進巴勒斯坦民族團結的舉措都值得歡迎和鼓勵。古特雷斯對中國等參與推動這一進程的國家所做外交努力表示讚賞。



### 話你知

5月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見巴西總統首席特別顧問阿莫林。雙方就推動政治解決烏克蘭危機、呼籲局勢降溫深入交換意見並達成六點共識：

一、呼籲有關各方遵守局勢降溫「三原則」，即戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火。

二、認為對話談判是解決烏克蘭危機的唯一可行出路。各方應為恢復直接對話創造條件，推動局勢降溫緩和，直至達成全面停火。中巴雙方支持適時召開俄烏雙方認可、各方平等參與、對所有和平方案進行公平討論的國際和會。

三、應加大對相關地區人道主義援助，防止出現更大規模的人道主義危機。應避免襲擊平民和民用設施，保護婦女、兒童等平民和戰俘。支持衝突當事方交換戰俘。

四、反對使用大規模殺傷性武器，特別是核武器和生化武器。盡一切可能防止核擴散，避免核危機。

五、反對攻擊核電站等和平核設施。各方均應遵守核安全公約等國際法，堅決避免出現人為核事故。

六、反對割裂世界，製造封閉的政治或經濟集團。呼籲在能源、貨幣、金融、貿易、糧食安全以及保護油氣管道、海底光纜、電力能源設施、光纖網絡等關鍵基礎設施安全問題上加強國際合作，維護全球產業鏈供應鏈穩定。

資料來源：新華社



## 官媒：中國「和平建設者」形象再次凸顯

**【大公報訊】**環球時報24日發表社評《中國「和平建設者」形象再次凸顯》指出，7月23日的北京成為舉世矚目的外交舞台。巴勒斯坦14個派別的代表在京簽署《關於結束分歧加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》，歷史性地宣告結束分裂、加強巴勒斯坦團結；同一天，烏克蘭外交部長庫列巴開始展開對中國的訪問，這是俄烏衝突爆發以來烏克蘭外長首次訪華。當今世界兩大熱點衝突地區的當事方，不約而同前來中國尋求政治解決途徑，在某種意義上形成了「外交共振」。一些網友說，「世界破破爛爛，中國縫縫補補」。這樣的網言網語雖然未必那麼準確，卻形象地反映了中國為踐行全球安全倡議、彌補人類和平赤字所付出的努力。

社評說，《北京宣言》是推動解決巴勒斯坦問題、實現中東和平穩定的重要一步。同時，這也是第一次在阿拉伯國家之外，由其他國家來組織簽署的巴內部和解文件。當被問及為何這場衝突只能在北京而非世界其他地方解決，巴勒斯坦民族倡議秘書長穆斯塔法·巴爾古提稱，這是因為中國「非常正派且誠實」。

《北京宣言》還具有超越性意義。從去年促成伊朗和沙特的歷史性和解到今天的《北京宣言》，世界看到了一種更廣泛的可能性，收穫了巨大的信心。中國所倡導的對話而不對抗、結伴而不結盟、共贏而非零和的新型安全之路是走得通的，一個持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界是有可能實現的。社評指出，巴勒斯坦內部和解的進展也給另一場衝突的最終解決提供了啟示。烏克蘭外長庫列巴此次中國行，除了烏中雙邊關係外，與中國討論尋求結束烏克蘭危機的相關議題是他此行的重點。推動烏克蘭危機和平解決，這是中方一貫堅持的立場，並同樣為之付出了巨大努力。

社評最後指出，和平不會一蹴而就，中國當然清楚道路的艱辛，但只要對世界、對人民有利，中國就責無旁貸。中國不帶私心、沒有私利的公正立場，贏得了國際社會越來越多的信任；作為中國為世界和平提供的價值觀和方法論，全球安全倡議超越地緣政治、意識形態等分歧，成為各方尋求和平與和解的最大公約數。

## 謝鋒：中美關係「進展來之不易」

**【大公報訊】**據中新社報道：中國駐美大使謝鋒日前表示，中美關係正處於止跌企穩的關鍵階段，進展來之不易，挑戰不容低估。

謝鋒22日應邀以視頻方式在「中國新時代深化改革的世界機遇」全球對話會美國專場上發表主旨演講。謝鋒指出，中國共產黨二十屆三中全會釋放了中國進一步全面深化改革將更加系統集成、中國特色社會主義制度將更加成熟完善、中國式現代化的前景將更加廣闊光明三重信號，將為世界帶來深層次改革的市場機遇、全方位創新的增長機遇、高水平開放的合作機遇。

謝鋒說，上半年在華新設外企同比增長14.2%，近期高盛、星巴克、耐克等美企高管訪華，第一時間感知中國發展脈動和開放步伐。三中全會再次闡明，我們將穩步擴大制度型開放，主動對接國際高標準經貿規則，建立高效便利安全的數據跨境流動機制，打造透明、穩定、可預期的制度環境；進一步放寬市場准入，落實製造業領域外資准入限制措施

「清零」要求，擴大服務業開放，切實保障外企合法權益，保障外企在要素獲取、資質許可、政府採購等方面國民待遇，建設更高水平開放型經濟新體制，為世界各國提供更廣闊市場空間、更多合作機遇。

### 中美關係處止跌企穩關鍵階段

謝鋒強調，過去幾年中美關係波折歷程表明，對話比對抗好、合作比脫钩好、穩定比折騰好。中美關係正處於止跌企穩的關鍵階段，進展來之不易，挑戰不容低估。為兩國民眾福祉和世界前途命運計，中美應當彼此成就、攜手共進，按照相互尊重、和平共處、合作共贏原則，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

本次對話會由中央廣播電視總台在紐約舉辦。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄，美國庫恩基金會主席羅伯特庫恩，美國肯尼迪家族基金董事史蒂芬肯尼迪等分別致辭。美國政商學界近百名代表出席。

## 波音高盛等美企組代表團訪華

### 歡迎三中全會深改信號 對繼續深耕中國有信心

**【大公報訊】**據新華社報道：外交部發言人毛寧24日表示，中國共產黨二十屆三中全會向世界釋放了新時代中國堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。

全會通過的《決定》提出300多項重要改革舉措。相信這些改革舉措的落實，將為中國同世界各國深化互利合作、實現共同發展提供更多新機遇。

當日例行記者會上，有記者問：由波音、高盛、星巴克、和睦家等美國企業負責人組成的代表團正在訪華，王毅外長、何立峰副總理分別同他們會見。美國企業家們表

示，歡迎中國共產黨二十屆三中全會釋放進一步全面深化改革的重要信號，美國工商界對繼續深耕中國抱有信心。發言人對此有何評論？

毛寧說，各國各界人士都高度關注中國共產黨二十屆三中全會擘畫的中國改革開放新藍圖。此次全會向世界釋放了新時代中國堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。

### 三中全會《決定》為世界提供新機遇

「縱觀中國發展歷程，中國大踏步趕上時代，靠的是改革開放。黨的十八大以來，

中國成功實現第一個百年奮鬥目標，靠的也是改革開放。開創中國式現代化建設新局面，實現第二個百年奮鬥目標，仍然要靠改革開放。」毛寧說。

毛寧說，全會通過的《決定》提出300多項重要改革舉措，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署。「我們相信，這些改革舉措的落實，將不斷完善各方面體制機制，破除各種障礙，源源不斷為中國式現代化激發活力、增添動力，也將為中國同世界各國深化互利合作、實現共同發展提供更多新機遇。」